

政府積極籌建香港孫中山博物館

* * * * *

政府計劃耗資港幣九千一百萬元修葺甘棠第，用以設立香港孫中山博物館。

民政事務局發言人表示，政府多年來一直考慮在港籌建一所博物館，以紀念曾在香港求學及孕育革命思想的孫中山先生。

發言人說：「工程計劃若獲得立法會撥款支持，政府的目標是在二〇〇六年年底完成有關的修繕工程，使博物館可局部開放作各項教育活動之用，以配合孫中山先生的140歲冥壽。博物館預計可於二〇〇七年全面開放，供市民大眾參觀使用。」

去年，政府斥資五千三百萬元購入極具歷史及建築價值的甘棠第，用以設立孫中山博物館，將這幢建築物永久保存。

發言人說：「由於孫中山先生的活動多集中於中西區，位於半山區衛城道7號的甘棠第是理想的館址。」

擬議的博物館將配置完備設施，使該館得以充分發揮各項功能。長期展覽廳將介紹孫中山先生的生平事跡與革命事業，並會重點提及十九世紀末香港的政治、社會和經濟情況等歷史背景。另外，該館主廳將用作舉辦專題展覽，以及講座、研討會等其他博物館活動。

除展覽廳外，館內將設有活動室，方便小朋友及學生在互動的環境下學習。互動學習室及閱覽室配備了書籍及多媒體節目，放映室則會定時播放有關孫中山先生的錄像節目，讓市民進一步認識孫中山先生及辛亥革命的史實。

發言人說：「自購入甘棠第後，政府隨即展開博物館的籌建工作。博物館的籌劃工作小組於去年曾走訪了南京、上海、北京、武漢、廣州，以至英國倫敦的文博單位，從眾多的館藏中挑選了不少與孫中山先生及辛亥革命重要文物，並計劃把它們借來香港展出。目前，館員正繼續在海外物色合適展品，務使日後的孫中山博物館更具吸引力。」

去年五月至八月期間，政府舉辦了孫中山與辛亥革命文物徵集行

動，得到廣大市民的熱烈響應。在短短的四個月內，市民捐贈與孫中山先生及革命人士相關的歷史文物達數百件，包括了墨寶、文獻、信札、紀念物、郵品及錢鈔等類別。精選文物將於日後的孫中山博物館內公開展示。

發言人表示，中西區區議會已同意將孫中山博物館與鄰近的「中山史蹟徑」配套起來，以介紹孫中山先生在中西區的活動事跡。

博物館委員會對孫中山博物館計劃亦表示支持。委員會上周曾到甘棠第參觀，他們對於博物館的教育設施、交通配套，以及它如何與「中山史蹟徑」和區內其他景點互相配合等問題表示關注，並就有關事宜提出了不少建設性的意見。

完

二〇〇五年一月三十一日（星期一）